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Λίγα λόγια για την εργασία 
 

Η παρούσα εργασία πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια του Πολιτιστικού Προγράµµατος: 

«Ο µηχανισµός των Αντικυθήρων και οι αντανακλάσεις του στον τεχνολογικό πολιτισµό» 

για το σχολικό έτος 2013-2014. 

 

Τα παιδιά και των δύο τµηµάτων της ΣΤ’ Τάξης του 1ου ∆ηµοτικού Σχολείου Κορυδαλλού 

εργάστηκαν σε οµάδες. Συντονιστές του εργασίας ήταν οι εκπαιδευτικοί Κωνσταντίνος 

Σαλπασαράνης ΠΕ19-Πληροφορικής, Φλώρα Κονταράτου ΠΕ70-∆ασκάλων και  Γιώργος 

Πετρόπουλος ΠΕ70-∆άσκαλων.  

Τα παιδιά χωρίστηκαν σε τέσσερεις οµάδες µελέτης του µηχανισµού. Η πρώτη οµάδα ήταν οι 

Αρχαιολόγοι, η δεύτερη οι Επιστήµονες-Μηχανικοί, η τρίτη οµάδα οι Επιγραφολόγοι και η τελευταία  

οι Τεχνολόγοι-Μελετητές των µοντέλων. 

Κατά τη διάρκεια της εργασίας πραγµατοποιήθηκε προβολή ντοκιµαντέρ για τον Μηχανισµό των 

Αντικυθήρων, επίσκεψη στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Μέσω της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών δηµιουργήθηκαν παρουσιάσεις των παιδιών και η παρούσα εργασία. Η οπτική 

παρουσίαση των ψηφιακών µοντέλων λειτουργίας του µηχανισµού, καθώς και η αναζήτηση µέσω 

του διαδικτύου σχετικού υλικού και αναφορών αποτέλεσε τη βάση για την παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 



 4

Εισαγωγή 
Πάνω από έναν αιώνα πριν, ξεπρόβαλλε µέσα από τις αντανακλάσεις του βυθού, ένα εύρηµα  που 

θα άλλαζε ριζικά τις αντιλήψεις µας για την πρόοδο του τεχνολογικού πολιτισµού των αρχαίων 

λαών και ιδιαιτέρως των Ελλήνων. Το εύρηµα αυτό ονοµάστηκε «Μηχανισµός των Αντικυθήρων» 

και αποτελεί τον πρώτο γνωστό υπολογιστή της ανθρωπότητας. Σηµαντικές έρευνες έχουν γίνει 

από τότε για το σπουδαίο αυτό εύρηµα, που έριξαν φως στη λειτουργία του µηχανισµού. 

Στην εργασία αυτή του 1ου ∆ηµοτικού Σχολείου Κορυδαλλού µε την προσπάθεια των παιδιών και 

από τα δύο τµήµατα της ΣΤ’ Τάξης έγινε διερεύνηση των ιστορικών, τεχνολογικών, επιγραφικών 

στοιχείων για τον µηχανισµό καθώς και των φυσικών και ψηφιακών µοντέλων του µηχανισµού.    

 

Η Ιστορία του Ναυαγίου 
Σηµαντικές έρευνες και βιβλία έχουν γραφεί για τον «Μηχανισµό των Αντικυθήρων». Μία από αυτές 

στην οποία στηρίχθηκε και ένα µεγάλο µέρος αυτής εργασίας είναι του Χ.Λάζου που ακολουθεί. 

Το Ναυάγιο 
Το 1900 είναι το έτος που σηµατοδοτεί για τη χώρα µας τη χρονική αφετηρία της επιστηµονικής 

έρευνας που ονοµάζεται «υποβρύχια 

αρχαιολογία». Ήταν η πρώτη και µια πολύ 

σηµαντική ανακάλυψη, που πρωταγωνιστές 

της είχε σφουγγαράδες από τη Σύµη, οι 

οποίοι είχαν προσορµιστεί στο σηµείο εκείνο 

του ναυαγίου λίγο πριν από το Πάσχα του 

1900. Είχαν καταφύγει εκεί για ν' 

αποφύγουν την έντονη θαλασσοταραχή που 

είχε ξεσπάσει. Όταν η θάλασσα ηρέµησε, 

αποφάσισαν να βουτήξουν για σφουγγάρια. 

Ο δύτης Ηλίας Σταδιάτης έπεσε πρώτος· 

κατεβαίνοντας σε βάθος 42 µ. αντίκρισε ένα 
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αρχαίο ναυάγιο µήκους περίπου 50 µέτρων, να κείτεται στο βυθό γεµάτο µε µπρούντζινα και 

µαρµάρινα αγάλµατα. 

Αµέσως µετά κατέβηκαν άλλοι δύο δύτες για να επιβεβαιώσουν το εύρηµα και κατόπιν οι 

σφουγγαράδες επέστρεψαν στο νησί τους. Πέρασαν έξι µήνες συζητήσεων και το Νοέµβριο του 

1900 συναντήθηκαν µε τον Α. Οικονόµου, καθηγητή της Αρχαιολογίας του πανεπιστηµίου Αθηνών 

και αυτός τους έφερε σ' επαφή µε τον Σπυρίδωνα Στάη, υπουργό Παιδείας και γνωστό αρχαιολόγο. 

Αφού έγιναν οι σχετικές συµφωνίες για την αµοιβή των σφουγγαράδων, ξεκίνησε η επιχείρηση 

διάσωσης µε επικεφαλής επιβλέποντα τον καθηγητή Α. Οικονόµου, και µε την προστασία ενός 

σκάφους του πολεµικού ναυτικού. Έτσι άρχισαν να έρχονται στο φως τα θαυµάσια ευρήµατα και οι 

πρώτες ανακαλύψεις έγιναν γνωστές από τις εφηµερίδες της 27ης και 28ης Νοεµβρίου. Αργότερα 

στους αρχικούς έξι δύτες προστέθηκαν άλλοι τέσσερις και άλλος ένας αρχαιολόγος- όλο το 

συνεργείο εργάστηκε κάτω από δύσκολες συνθήκες µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου 1901. 
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Στα 1976 όµως ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού (ΕΟΤ) προσκάλεσε στην Ελλάδα το διάσηµο 

ωκεανογράφο Ζακ Υβ Κουστό µε σκοπό να γυρίσει µια σειρά ντοκιµαντέρ από τις ελληνικές 

θάλασσες. Η οµάδα του Κουστό 

καταδύθηκε και στα Αντικύθηρα. 

Με τεχνητό φωτισµό και µε τη 

βοήθεια ενός βαθυσκάφους έγινε 

λεπτοµερειακή εξερεύνηση του 

βυθού, κάτι που δεν µπορούσαν να 

κάνουν οι σφουγγαράδες το 1901. 

∆ιαπιστώθηκε ότι ο πυθµένας 

έκρυβε µέσα στα σκληρά ιζήµατα 

που δηµιουργήθηκαν µε τους αιώνες πολλά µικροαντικείµενα και έργα τέχνης. Εκτός από κοµµάτια 

µαρµάρινων και χαλκών αγαλµάτων, ανελκύσθηκαν δύο θαυµάσιας τέχνης χάλκινα αγάλµατα, το 

κεφάλι ενός τρίτου, χρυσά κοσµήµατα, λυχνάρια και µια σειρά από ασηµένια νοµίσµατα που είχαν 

κοπεί στην Πέργαµο το 84 π.Χ. Με αυτά τα ευρήµατα αποκτήσαµε µια ένδειξη για τη χρονολόγηση 

και την προέλευση του ναυαγίου, που φαίνεται να ανήκε σε κάποιο ρωµαϊκό πλοίο από αυτά που 

λεηλάτησαν την Πέργαµο µετά την επανάσταση του Μιθριδάτη. Ο ίδιος ο µηχανισµός κατά τον 

Price (Σόλα Πράις), που τον είχε µελετήσει κατέληξε στο συµπέρασµα ότι οι τροχοί του είχαν 

ρυθµιστεί για τελευταία φορά γύρω στο 80 π.Χ. 
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Τα ευρήµατα 
 

Τα ευρήµατα των ανελκύσεων, που σήµερα κατέχουν µια σηµαντική θέση στο Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο της Αθήνας, αποτελούνταν από τον περίφηµο «Έφηβο των Αντικυθήρων», ένα υπέροχο 

χάλκινο άγαλµα της γυµνού θεού ή ήρωα του 4ου π.Χ. αιώνα, ένα αξιόλογο κεφάλι κάποιου 

«φιλόσοφου», δυο αγαλµατίδια από χαλκό του 5ου π.Χ. αιώνα και τα υπολείµµατα πέντε ή έξι 

ντυµένων αγαλµάτων, που η θάλασσα τα είχε διαβρώσει. Η χρονολόγηση των ευρηµάτων 

προσδιόρισε το ναυάγιο ανάµεσα στο 80-50 π.Χ., χρονολόγηση µε την οποία συµφωνούν όλοι οι 

ειδικοί, ενώ το πλοίο χαρακτηρίστηκε ως εµπορικό σκάφος που εκτελούσε δροµολόγιο από τη 

Ρόδο της την Ιταλία µε ενδιάµεσο σταθµό το 

λιµάνι του Πειραιά. Τµήµα µαδεριού από το πέτσωµα του πλοίου διασώθηκε της δίνοντας 

πολύτιµες πληροφορίες για της ναυπηγική δοµή του. 

 

Ο «Έφηβος των Αντικυθήρων» 

Υλικό: Χαλκός  
∆ιαστάσεις: Ύψ. 1,96 µ. 
Χρονολόγηση: Περί τα 340-330 π.Χ. 

Ο νεαρός, γυµνός όρθιος άνδρας. Στηρίζεται µε 
ολόκληρο το πέλµα στο αριστερό πόδι, ενώ το δεξί, 
λυγισµένο στο γόνατο. Ανασηκώνει και προβάλλει 
διαγώνια το δεξί χέρι, ενώ έχει το αριστερό, χαλαρό, 
αρκετά κοντά στο σώµα. Στρέφει έντονα την κεφαλή 
της την πλευρά του άνετου σκέλους, χωρίς να 
επικεντρώνει το βλέµµα της το αντικείµενο που έφερε 
κάποτε στο δεξί χέρι.  
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Τα εξαιρετικής σπανιότητας και οµορφιάς γυάλινα αγγεία από 
το ναυάγιο των Αντικυθήρων αναµφίβολα δεν αποτελούσαν 
τµήµα του εξοπλισµού του πλοίου, αλλά του φορτίου του: 
ήταν πολυτελή σκεύη και, της και τα υπόλοιπα µεταφερόµενα 
έργα τέχνης, είχαν πιθανότατα ως τελικό προορισµό της 
αγορές της Ιταλίας. 

 

 

 
 
 

Άγαλµα Ερµή 

Υλικό: Παριανό µάρµαρο 
Χρονολόγηση: Αρχές 1ου αι. π.Χ. 
∆ιαστάσεις: Ύψ. 1,93 µ. 

Το άγαλµα του Ερµή είναι αντίγραφο της 
κλασσικής περιόδου. Το χάλκινο πρωτότυπό του 
χρονολογείται γύρω στα 360-350 π.Χ. Πιθανοί 
δηµιουργοί του έχουν θεωρηθεί Αργειοσικυώνιοι 
γλύπτες της «τρίτης γενιάς» των συνεχιστών της 
Πολυκλείτιας σχολής, όπως ο Κλέων, ο Άλυπος 
και ο Πολύκλειτος ΙΙΙ, που κινούνται τεχνοτροπικά 
«στο δρόµο προς το Λύσιππο». Το άγαλµα των 
Αντικυθήρων εντάσσεται, µαζί µε εικονιστικό 
ανδριάντα από τη Μεσσήνη και παραλλαγή από τη 
Μήλο στο Βερολίνο, έργο του παριανού γλύπτη 
Αντιφάνους, στην οµάδα των λιγοστών 
υστεροελληνιστικών παραλλαγών του τύπου, η 
πλειονότητα των οποίων χρονολογείται στους δύο 
πρώτους µεταχριστιανικούς αιώνες. 
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Εµπορικοί αµφορείς 

Υλικό: Πηλός 
Προέλευση: Ναυάγιο Αντικυθήρων. Από την ανέλκυση του 
1900-1 (αρ. κατ. 27996, 28003) και 1976 (αρ. κατ. 30993) 
Χρονολόγηση: Μέσα του 1ου αι. π.Χ. 
∆ιαστάσεις: Ύψος: 0,78µ. (αµφορέας Εφέσου, αρ. κατ. 
30993), 0,79µ. (αµφορέας Ρόδου, αρ. κατ. 27996), 0,52µ. 
(αµφορέας Κω, αρ. κατ. 28003) 
 

Ακέραιοι οξυπύθµενοι αµφορείς από την Έφεσο (της Οµάδας 
του Νικάνδρου), από τη Ρόδο και την Κω. Η σύνδεση 
αρκετών τύπων εµπορικών αµφορέων µε συγκεκριµένες 
περιοχές έχει επιτρέψει -όχι χωρίς προβλήµατα- την ταύτισή 
τους. Λόγω της µορφής τους µπορούσαν να στοιχηθούν και 

να στοιβαχθούν στο κύτος του πλοίου κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να αποφεύγεται η 
µετατόπιση -κατά το δυνατόν- του φορτίου κατά τον πλου. Τα αγγεία αυτά υπήρξαν 
βασικά δοχεία µεταφοράς υγρών και στερεών αγαθών.  

 

 
 
 

 

Νοµίσµατα 

Υλικό: Άργυρος και χαλκός 
Χρονολόγηση: 104 - 82/81 ή 77/76 π.Χ. (Τα αργυρά) και 
3ος -1ος αι. π.Χ. (τα χαλκά) 
 

Όσα νοµίσµατα ανελκύσθηκαν από το ναυάγιο βρέθηκαν 
συσσωρευµένα σε µάζες µε προϊόντα διάβρωσης και 
θαλάσσια υλικά. Μερικά παρουσιάζουν εκτεταµένη φθορά 
και απώλεια υλικού. Πρόκειται για 36 αργυρά και για 
περισσότερα από 40 χάλκινα. 
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Οι κλίνες από το ναυάγιο των Αντικυθήρων 

Υλικό: Ξύλο και χαλκός 
Χρονολόγηση: 2ος - 1ος αι. π.Χ. 
 

Ο περίτεχνος τρόπος κατασκευής των κλινών βεβαιώνει 
την ύπαρξη ταλαντούχων χαλκουργών και ξυλουργών. 
Ορισµένοι µελετητές, βασιζόµενοι κυρίως στις αναφορές 
του Πλίνιου (NΗ 34.2.9 και 33.144), αποδίδουν τις κλίνες 
µε τα τορνευτά πόδια και τα διακοσµηµένα προσκεφάλαια 
σε δηλιακά εργαστήρια. Οι γραπτές πηγές αναφέρουν 
ακόµη, ότι οι δηλιακές κλίνες εισήχθησαν στην Ιταλία από 
τον στρατηγό Γναίο Μάνλιο µετά την κατάκτηση της Ασίας 
το 187 π.Χ. (Πλίνιος, NΗ 34.14). Η υπόθεση ότι οι κλίνες 
αυτές κατασκευάστηκαν στη ∆ήλο, ενισχύεται και από την 
ανεύρεση στο νησί παρόµοιου τύπου ποδιών και 
αντίστοιχων µητρών. 

 

 
 

Πινάκια και κύπελλα από το ναυάγιο των 
Αντικυθήρων 

Υλικό: Πηλός 
Χρονολόγηση: 60-50 π.Χ. 
 

Το πλοίο των Αντικυθήρων µετέφερε, ως µέρος του 
εµπορεύσιµου φορτίου, ποσότητα «λεπτής» επιτραπέζιας 
κεραµικής, πινάκια διαφόρων µεγεθών και ηµισφαιρικά 
κύπελλα. Κύρια χαρακτηριστικό της είναι η βαθυκόκκινη 
έως πορτοκαλόχρωµη βαφή και η εµπίεστη διακόσµηση 
από οµόκεντρους «οδοντωτών» κύκλους («rouletting») 
και ανθεµία. 
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Η πιθανή πορεία του πλοίου 
 
Υπάρχουν πολλές απόψεις για την πορεία που ακολούθησε το πλοίο και τον πιθανό προορισµό 

του. Οι πιο πρόσφατες θεωρούν λιµάνι αφετηρίας την Μικρά Ασία (Πέργαµο), ενδιάµεση σταθµό 

στη Ρόδο και µε πιθανό προορισµό τη Ρώµη ή αποικίες των Ελλήνων στην Νότια Ιταλία ή τη 

Σικελία. 

Από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο και το τµήµα Γεωγραφίας του Χαροκόπειο Πανεπιστηµίου 

έχει δηµιουργηθεί µια εφαρµογή που απεικονίζει τις διαφορετικές απόψεις για την πορεία του 

πλοίου. http://antikytheramech.culture.gr/eam/xar/antikithira.html 
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Ο «παράξενος» µηχανισµός 
 

Αρχικά µετά την ανακάλυψη του ναυαγίου κανείς δεν έδωσε σηµασία στα υπολείµµατα ενός 

παράξενου ξύλινου κιβωτίου που περιείχε κάποια υποτυπώδη ίχνη µηχανισµού σε κακή 

κατάσταση. Μερικούς µήνες αργότερα έγιναν αντιληπτά τα κοµµάτια του µηχανισµού και κίνησαν 

αµέσως την προσοχή των ειδικών, αφού παρατήρησαν τα ίχνη γραναζιών πάνω τους και την πολύ 

δυσανάγνωστη επιγραφή που βρέθηκε. Είχε αρχίσει εν τω µεταξύ ο καθαρισµός και η συγκόλληση 

των υπόλοιπων ευρηµάτων. Από κακή χρήση όµως φαίνεται ότι ο µηχανισµός έσπασε σε διάφορα 

τµήµατα. 

 

Από την πρώτη στιγµή που ασχολήθηκαν µε τον 

µηχανισµό οι ειδικοί, άρχισαν οι επιστηµονικές 

αντεγκλήσεις και διαξιφισµοί. Σε µια δηµοσίευση του ο 

νοµισµατολόγος Σβορώνος δήλωσε ότι το αντικείµενο 

ήταν ένας αστρολάβος µε σφαιρικές προβολές πάνω σε 

µια σειρά δακτυλίων, ο Κων/νος Ράδος υποστήριξε ότι 

δεν ήταν αστρολάβος, επιβεβαίωνε όµως τις επιγραφές, 

τονίζοντας πόσο δύσκολη ήταν η ανάγνωση τους. Είχε 

ήδη συσταθεί πάντως µια επιτροπή για το θέµα και όλη η 

µελέτη είχε ανατεθεί στον υπολοχαγό Ρεδιάδη, ο οποίος υποστήριξε ότι το αντικείµενο ταυτιζόταν 

περίφηµα µε τον αστρολάβο που είχε περιγράψει ο Φιλόπονος (Αλεξάνδρεια, 625 µ.Χ.). Όµως ο Κ. 

Ράδος επέµενε ότι το αντικείµενο ήταν πολύ περίπλοκο για να είναι ένας απλός παραδοσιακός 

αστρολάβος. 

Μια πρώτη γενική περιγραφή του θησαυρού των Αντικυθήρων παρουσιάστηκε στην εφηµερίδα 

Εφηµερίς, όπου από τις επτά πλάκες του µηχανισµού µόνο η µία παρουσιαζόταν µε λεπτοµέρειες. 

Παράλληλα, ο Κων/νος Ράδος, στο ∆ιεθνές Αρχαιολογικό Συνέδριο που έγινε στην Αθήνα, το 1905, 

παρουσίασε τις δικές του απόψεις για το µηχάνηµα και ο ∆ηµ. Στάης δηµοσίευσε ένα σχετικό 

πόνηµα, στο οποίο χρονολογούσε το µηχάνηµα στον 1ο π.Χ. αιώνα. 
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Επιστήµη 
 

 

 

 

Γεωκεντρικό Σύστηµα 
 
 
Οι φιλόσοφοι της Ιωνίας ήταν οι πρώτοι που προσπάθησαν να εξηγήσουν τον κόσµο γύρω τους. 

Υπέθεσαν πως η Γη είναι το κέντρο του Σύµπαντος και οι πλανήτες βρίσκονται σε ουράνια σφαίρα 

µε κέντρο τη Γη. Η υποστήριξη για το γεωκεντρικό σύστηµα συνεχίστηκε και από τον Πλάτωνα που 

διατύπωσε τη θεωρία των οµόκεντρων σφαιρών. Στο έργο του «Τίµαιος» διατυπώνει τη θεωρία ότι 

το αστρονοµικό σύστηµα περιέχει δύο οµόκεντρες σφαίρες που αναπαριστάνουν το ζεύγος 

ουρανού και γης. Τα άστρα είναι στερεωµένα στην ουράνια σφαίρα ενώ ο ήλιος, η σελήνη και οι 

υπόλοιποι πέντε πλανήτες κινούνται πάνω στην ουράνια σφαίρα. Πίστευε ότι τα ουράνια σώµατα 

είναι «τέλεια» και εκτελούσαν κίνηση σε κύκλο. Η αντίληψη αυτή συµπληρώθηκε και από τον 

µαθητή του Αριστοτέλη.  
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Ηλιοκεντρικό Σύστηµα 
 

Ο πρώτος που διατύπωσε µε σαφήνεια την ηλιοκεντρική θεωρία ήταν ο Αρίσταρχος. Τοποθέτησε 

τη γη ως τον τρίτο πλανήτη από τον ήλιο.  

Οι πλανήτες περιφέρονται γύρω από τον ακίνητο ήλιο σε 

ανεξάρτητες κυκλικές τροχιές. Υποστήριξε ότι οι απλανείς 

αστέρες και ο ήλιος παραµένουν ακίνητοι. Σωστά 

προβλέπει ότι η Γη έχει διπλή κίνηση, η πρώτη είναι η 

ηµερήσια περιστροφή περί τον άξονα της και η δεύτερη 

ήταν η ετήσια  περιφορά περί τον ήλιο. Επίσης οι πλανήτες 

διαγράφουν τις τροχιές τους γύρω από τον ήλιο.  

 

Η θεωρία του Αρίσταρχου παρόλο που έδινε µε απλότητα εξήγηση σε όλα τα προβλήµατα της 

αρχαιότητας δεν κατόρθωσε να επιβληθεί. Ο λόγος που έµεινε η θεωρία του Αρίσταρχου στο 

περιθώριο για αιώνες, οφειλόταν σε θρησκευτικούς λόγους.  

 

Μετά από 1700 χρόνια ο Νικόλαος Κοπέρνικος παρουσίασε τις αλήθειες της ηλιοκεντρικής θεωρίας 

του Αρίσταρχου. Ο Κοπέρνικος αν και υποστήριζε την θεωρία του 

Αρίσταρχου εντούτοις ήταν προσκολληµένος στον κανόνα του Πλάτωνα για 

την οµοιόµορφη κυκλική κίνηση και επίσης χρησιµοποίησε γεωµετρικές 

κατασκευές που περιείχαν κύκλους επηρεαζόµενος από τον Πτολεµαίο. Ο 

Κοπέρνικος βοήθησε στην αναβίωση του ηλιοκεντρικού συστήµατος αλλά 

πάλι δεν οδήγησε στην ανατροπή του παλιού γεωκεντρικού συστήµατος αφού ερχόταν σε αντίθεση 

µε τις δογµατικές αντιλήψεις των θρησκευτικών κύκλων. Παρά τις αντίξοες συνθήκες ο Γαλιλαίος 

είναι αυτός που θα αναλάβει δράση και να υποστηρίξει µε επιχειρήµατα το ηλιοκεντρικό σύστηµα. 
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Τεχνολογία 

Έρευνα που προηγήθηκε 

Κατά την περίοδο 1953-1974, ο φυσικός και µελετητής της ιστορίας των επιστηµών Derek J. de 

Solla Price εξέτασε την εσωτερική δοµή των 

θραυσµάτων µε τη βοήθεια ραδιογραφιών του φυσικού 

Χ. Καράκαλου και παρουσίασε µία δεύτερη 

ανακατασκευή. Κατέληξε ότι το αντικείµενο ήταν ένας 

ηµερολογιακός, µηχανικός υπολογιστής. Τα πορίσµατά 

του δηµοσιεύθηκαν σε δύο βαρυσήµαντες µελέτες 

(1959, 1976) και υπήρξαν καθοριστικά για την µετέπειτα έρευνα.  

Από το 1990 και εξής  τα θραύσµατα εξετάσθηκαν 

µακροσκοπικά, φωτογραφήθηκαν και ακτινογραφήθηκαν 

εκ νέου και υποβλήθηκαν σε γραµµική τοµογραφία (A.G. 

Βromley και Μ.Τ. Wright). Προσφάτως εφαρµόσθηκαν 

στη σχετική έρευνα και οι τεχνικές της τρισδιάστατης 

επιφανειακής απεικόνισης και υπολογιστικής τοµογραφίας. 

(Οµάδα Μελέτης του Μηχανισµού των Αντικυθήρων). Αυτή η 

προσέγγιση είχε ως αποτέλεσµα την ανάγνωση περισσοτέρων 

επιγραφών και τη δηµιουργία νέων προτάσεων για την 

ανακατασκευή του Μηχανισµού 
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Η κατασκευή του Μηχανισµού - Η παλαιότερη εκδοχή του Price 
 

Από το σπανιότατο αυτό επιστηµονικό όργανο, µετά από πολλές απροσεξίες, περιπέτειες και 

παραλείψεις, διασώθηκαν τελικά τέσσερα τµήµατα, τα οποία µπορεί να δει σήµερα ο επισκέπτης 

στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

της Αθήνας τοποθετηµένα σε 

διαφανές πλεξιγκλάς. Ο Πράις για 

διευκόλυνση της έρευνας 

χαρακτήρισε τα τµήµατα αυτά µε 

τα γράµµατα a, b, c, d, στην 

εργασία του. Μελετά κατά σειρά 

τους δίσκους της πίσω επιφάνειας 

(δίσκους του Ζωδιακού), τον µπροστινό δίσκο (του ηλιακού µηχανισµού), τη διάταξη των πλακών 

και των εξαρτηµάτων του µηχανισµού σε βάθος, τις πλάκες των θυρίδων, το γενικό 

προσανατολισµό και τη χρήση του 

µηχανισµού, την ακρίβεια στον υπολογισµό 

των δοντιών των γραναζιών, κάνει 

περιγραφή των γραναζιών και των 

συνδέσεων µεταξύ τους και, τέλος, 

περιγράφει και αναλύει τις επιγραφές που 

υπήρχαν σ' όλες τις επιφάνειες του ξύλινου 

πλαισίου του µηχανισµού.  
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α. Συναρµολόγηση των τεσσάρων τεµαχίων — Γενική περιγραφή 

Αρχικά κανείς δεν έδωσε ιδιαίτερη σηµασία στο κιβώτιο που περιέβαλλε το µηχανισµό. Πίστευαν ότι 

δεν αποτελούσε τίποτα παραπάνω 

από τα αποµεινάρια ενός παράξενου 

χάλκινου αντικειµένου, το οποίο, έτσι 

όπως ήταν διαβρωµένο από την 

αλµύρα της θάλασσας και 

κοµµατιασµένο, δεν µπορούσε κανείς 

να καταλάβει για τι ακριβώς 

επρόκειτο. Πολύ περισσότερο δεν 

µπορούσε κάποιος να φανταστεί ότι 

τα ασήµαντα αυτά υπολείµµατα θα συγκροτούσαν στο µέλλον αυτό το περίεργο όργανο που 

ξαφνιάζει µε την πολυπλοκότητα της χρήσης των 30 περίπου γραναζιών που διαθέτει, έτσι όπως 

διακρίνεται πλήρως αποκαταστηµένο από τον Πράις. Όταν ανασύρθηκε το εύρηµα και 

µεταφέρθηκε στο µουσείο µαζί µε τα άλλα αποκτήµατα της έρευνας, τα τέσσερα τµήµατα ήσαν στη 

θέση τους, αφού βρέθηκε και ένα τµήµα του ξύλινου πλαισίου που το περιέβαλλε και το 

συγκρατούσε. Αυτό το ξύλινο πλαίσιο, το οποίο περιείχε και κάποιες επιγραφές, λόγω άγνοιας -ας 

µην ξεχνάµε ότι ήταν η πρώτη φορά που γινόταν παρόµοια αρχαιολογική έρευνα υποβρυχίως— 

συρρικνώθηκε και καταστράφηκε. 

 

Όταν άρχισαν οι ειδικοί να ασχολούνται µε αυτό το εύρηµα, έγινε γρήγορα αντιληπτό ότι τα τέσσερα 

τµήµατα που είχαν διασωθεί ταίριαζαν απολύτως µεταξύ τους, γεγονός που αποδεικνύει ότι 

αποτελούσαν ένα και το αυτό σύνολο. Όπως σηµειώνει ο Πράις, «Η πετυχηµένη συναρµολόγηση 

των τεσσάρων τµηµάτων επιβεβαιώνεται γιατί ταιριάζουν τόσο τα χρώµατα και τα ίδια τα κοµµάτια 

µεταξύ τους, όσο και η δοµή του ωρολογιακού µηχανισµού» 
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Από την αναδιάταξη των τεσσάρων υπολειµµάτων µπορούµε να σχηµατίσουµε µια ιδέα για το 

πρωτότυπο σε γενικές λεπτοµέρειες. Αποτελείται από ένα κιβώτιο µε διαβαθµισµένες πλάκες στο 

εξωτερικό του και έναν εξαιρετικά πολύπλοκο µηχανισµό στο εσωτερικό. Ο µηχανισµός αυτός 

αποτελείται από 30 οδοντωτούς τροχούς, που η διάµετρος τους ποικίλλει από τα 132 µέχρι τα 9 

χιλιοστά.  

Τόσο οι διαβαθµισµένες πλάκες όσο και οι θυρίδες του κιβωτίου καλύπτονταν από επιγραφές στα 

ελληνικά, που πρέπει να χρησίµευαν σαν οδηγίες για τη χρήση του µηχανισµού. Οι επιγραφές 

αυτές σώθηκαν µόνο εν µέρει και ανάµεσα τους µπορούµε να διακρίνουµε καθαρά λέξεις όπως 

ΠΛΕΙΑΣ, ΛΤΡΑ, ΑΕΤΟΣ, ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, ΤΑΥΡΟΣ, ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ, ΗΛΙΟΣ, ∆Ι∆ΥΜΟΙ, καθώς και 

ΠΑΧΩΝ, ΟΥΡΑΝΟΣ, ΕΣΠΕΡΙΑ, ∆ΥΟΝΤΑΙ κ.α. 

 

Γύρω από το µεγάλο δίσκο υπάρχει δακτύλιος, επάνω σε µαθηµατικές υποδιαιρέσεις του οποίου 

είναι γραµµένοι οι µήνες του έτους. Σε άλλο δίσκο σηµειώνεται η ετήσια κίνηση του Ήλιου µέσα στο 

ζωδιακό κύκλο, ενώ αλλού σηµειώνεται η ετήσια κίνηση λαµπρών αστέρων και αστερισµών. 

Παραµένει όµως άγνωστο το νόηµα πολλών άλλων υποδιαιρέσεων, αλλά και ο σκοπός πολλών 

συµπλεγµάτων των δίσκων. Υπήρχαν επιγραφές τόσο στην εξωτερική όσο και στην εσωτερική 

πλευρά του ξύλινου πλαισίου, της θήκης δηλαδή που περιείχε το µηχανισµό. Η θήκη αυτή είχε ένα 

άνοιγµα στην µπροστινή πλευρά και δύο πίσω. Χρησίµευαν σαν πίνακες ενδείξεων και έφεραν και 

αυτές γράµµατα. Ο µπροστινός πίνακας έδειχνε τα σηµεία του ζωδιακού κύκλου, και µια κινητή 

κλίµακα µετρήσεως σε δακτύλιο γύρω του έδειχνε τους µήνες. Άλλα σηµεία έδειχναν τις ώρες 

ανατολής και δύσης των κυριότερων αστέρων. Το κατασκεύασµα και οι υποδιαιρέσεις του έδειχναν 

ότι είχε γίνει µε βάση την αριθµητική θεωρία της βαβυλωνιακής αστρονοµίας, της εποχής που η 

Βαβυλώνα βρισκόταν υπό ελληνική κυριαρχία, δηλαδή υπό την εξουσία των Σελευκιδών. Άλλη µια 

ενδιαφέρουσα ένδειξη ήταν ότι το µηχάνηµα δεν αποτελούσε ένα µουσειακό έκθεµα αλλά 

βρισκόταν σε χρήση, όπως διαπιστώνεται από εµφανή ίχνη δύο επισκευών, για εξαγωγή 

συµπερασµάτων σχετικών µε τις κινήσεις των αστέρων, των αστερισµών, για την ανατολή και τη 

δύση τους, για τη σύµπτωση τους κ.λπ. 
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β. Οι δίσκοι της πίσω επιφάνειας 

Και στις δύο πλευρές του οργάνου υπάρχουν οµόκεντροι 

δίσκοι που αποτελούν  τµήµατα του µηχανισµού οι δίσκοι 

αυτοί έχουν σχέση µεταξύ τους και φέρουν ίχνη από 

επιγραφές. ∆υστυχώς, εκτός από ελάχιστες, οι επιγραφές 

αυτές δεν µπορούν να διαβαστούν. Ο Πράις έκανε 

εξονυχιστική έρευνα στους δίσκους και στους δακτυλίους 

που φέρουν, στηριζόµενος σε ραδιοφωτογραφίες. Από 

όλους τους δίσκους ξεχωρίζουν οι δυο οµόκεντροι της 

µπροστινής επιφάνειας, που αποτελούν τµήµα του 

ηλιακού ρολογιού, και τα δυο οµόκεντρα ζεύγη της πίσω 

επιφάνειας που παρείχαν πληροφορίες για τις θέσεις του 

Ήλιου και της Σελήνης στο Ζωδιακό. 

 

γ. Ο µπροστινός δίσκος 

Από τα τέσσερα τµήµατα του µηχανισµού µεγάλο 

ενδιαφέρον παρουσιάζει αυτό που χαρακτηρίζεται ως 

τµήµα C και που έφερε τον µπροστινό ωρολογιακό 

δίσκο και το παράπηγµα1. Μετά από διάφορους 

συσχετισµούς, ο Πράις υποθέτει ότι αυτή η πλευρά 

είχε στο κέντρο της το µεγάλο ωρολογιακό δίσκο και 

δυο τµήµατα πάνω και κάτω από αυτόν. Από την 

ύπαρξη του παραπήγµατος στο κάτω τµήµα υποθέτει 
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ότι τούτο αποτελούσε τµήµα µιας µεγάλης επιγραφής, της οποίας το πάνω τµήµα περιείχε 

πιθανότατα την κύρια επιγραφή-ονοµασία του µηχανισµού. Με αυτό τον τρόπο η πλευρά αυτή 

διαµορφωνόταν ως εξής: κύρια επιγραφή (πάνω), ωρολογιακός δίσκος (κέντρο) και παράπηγµα 

(κάτω). 

 
Ο ωρολογιακός δίσκος αποτελείται από δυο δακτυλίους, τον εσωτερικό, που µάλλον ήταν 

σταθερός και ακίνητος και περιείχε το Ζωδιακό, και τον εξωτερικό, που ήταν περιστρεφόµενος. Και 

οι δυο έχουν υποδιαιρέσεις κατά διαστήµατα µιας µοίρας και µεγαλύτερα ανά 30 µοίρες. Στον 

εσωτερικό δακτύλιο διακρίνεται καθαρά το όνοµα ΧΥΛΑΙ (χηλαί, τα νύχια του Σκορπιού, δηλ. το 

ζώδιο του Ζυγού), ενώ στον εξωτερικό µπορούµε να δούµε καθαρά µόνο δυο γράµµατα 

(ΠΑΡΘΕ)ΝΟ,(Υ).  
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Γρανάζια 
 

Ένα αρκετά µεγάλο µέρος της εργασίας του Πράις αφορά, όπως ήταν φυσικό άλλωστε, την 

εξονυχιστική µελέτη των γραναζιών του µηχανισµού. ∆υστυχώς 

αυτά τα τµήµατα του οργάνου ήσαν και τα περισσότερο ευαίσθητα 

στη διάβρωση µε αποτέλεσµα να έχουν γίνει ένα σώµα µεταξύ 

τους. Ήταν το δυσκολότερο τµήµα όλης της προσπάθειας του 

Πράις, αφού βασικό στοιχείο αποτελούσε τόσο η αρίθµηση των 

γραναζιών, όσο και η αρίθµηση των δοντιών κάθε οδοντωτού 

τροχού, πράγµα πολύ δύσκολο ακόµα και µε τις ραδιογραφίες 

που έκανε ο Χαρ. Καράκαλος. Μοιραία, λοιπόν, οι σχετικές 

µετρήσεις έχουν κάποια πιθανότητα λάθους. Όπως σηµειώνει, 

«Από όπου υπάρχει κάποιο σχετικά µεγάλο τµήµα οδοντωτού τροχού που να µπορούν να 

µετρηθούν σωστά τα δόντια του είτε µε γυµνό µάτι είτε µε τις ραδιογραφίες, µπορεί κανείς να 

υπολογίσει και το συνολικό αριθµό δοντιών σ' όλο τον τροχό. Ακόµη όµως, και σ' αυτή την 

περίπτωση, υπάρχουν δυο πιθανές πηγές λάθους: δεν µπορούµε να ξέρουµε αν ολόκληρος ο 

αρχικός οδοντωτός τροχός ήταν οµοιόµορφα υποδιαιρεµένος σε δοντάκια και σε µερικές 

περιπτώσεις δεν µπορούµε να εντοπίσουµε ακριβώς το κέντρο και κατά συνέπεια δεν ξέρουµε ποια 

είναι η συνολική περιφέρεια κύκλου που πρέπει να υπολογίσουµε » 

Ένας οδοντωτός τροχός είναι πιθανό να έχει υποδιαιρεθεί ανόµοια, είτε από λάθος είτε σκοπίµως, 

και αν έχει συµβεί το δεύτερο, µπορεί αυτό το γεγονός να είναι ακόµη πιο παραπλανητικό. Μπορεί 

επίσης να υπάρχει λάθος στον εντοπισµό του κέντρου των γραναζιών, επειδή τα ακραξόνια, πάνω 

στα οποία ήσαν µονταρισµένα, έχουν υποστεί διάβρωση. Τέλος, µπορεί να υπάρχει λάθος στον 

προσδιορισµό της ακτίνας ενός γραναζιού εξαιτίας της φθοράς που έχουν υποστεί τα δόντια. 

Φυσικά, µπορεί να συµβαίνει και κάτι άλλο που δεν είµαστε σε θέση να το προσδιορίσουµε, παρά 

το γεγονός ότι οι ραδιογραφίες του Χαρ. Καράκαλου υπήρξαν οι καλύτερες έως τότε. 



 22

 

Η κατασκευή του Μηχανισµού - Η σύγχρονη εκδοχή της Οµάδας µελέτης του 
Μηχανισµού 
 
Όλα τα κοµµάτια του µηχανισµού που διαθέτουµε είναι 82 και φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Στην εµπρόσθια όψη του µηχανισµού, στο ανώτερο και κατώτερο τµήµα του, υπήρχε ένα αστρικό 

ηµερολόγιο γνωστό ως παράπηγµα. Εκεί υπήρχαν πληροφορίες για τα αστρονοµικά και 

µετεωρολογικά φαινόµενα. Στο κέντρο της ίδιας όψης υπήρχαν 2 οµόκεντροι κύκλοι, από τους 

οποίους ο εξωτερικός αφορούσε το αιγυπτιακό ηµερολόγιο και ο εσωτερικός τους ζωδιακούς 

αστερισµούς. Υπήρχαν, επίσης, στο κέντρο 2 δείκτες. Συγκεκριµένα στην µπροστινή επιφάνεια 

έφερε δύο οµόκεντρες κυκλικές κλίµακες. Η εξωτερική κλίµακα είχε 365 υποδιαιρέσεις και τα 

ονόµατα των 12 µηνών στην Αιγυπτιακή γλώσσα µε ελληνικούς χαρακτήρες (ΦΑΟΦΙ, ΘmΘ, κτλ). Η 

εσωτερική κλίµακα είχε 360 υποδιαιρέσεις και τα ονόµατα των 12 ζωδιακών αστερισµών 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ, ΧΥΛΑΙ, ΣΚΟΡΠΙΟΣ κτλ. 
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Στην οπίσθια όψη του µηχανισµού υπήρχαν 2 µεγάλες κλίµακες (δίσκοι). Η επάνω κλίµακα ήταν 

ένα ηµερολόγιο 19 ετών, Κύκλος Μέτωνος και µέσα σ' αυτήν υπήρχαν 2 µικρότερες, η κλίµακα του 

Ολυµπιακού δακτυλίου και η κλίµακα που έκανε προβλέψεις για 76 χρόνια, Κύκλος Καλλίππου. Η 

κάτω κλίµακα ήταν ένα ηµερολόγιο 18 ετών, Κύκλος Σάρου που προέβλεπε τις εκλείψεις του Ήλιου 

και της Σελήνης. Μέσα σ' αυτήν µία µικρότερη κλίµακα προέβλεπε ακριβέστερη θέση των ουρανίων 
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αυτών σωµάτων για 54 χρόνια, Κύκλος Εξελιγµού. Όλες αυτές οι κλίµακες διέθεταν από ένα δείκτη, 

ο οποίος έπαιρνε την ονοµασία της κλίµακας, στην οποία ανήκε. 

Η οµάδα µελέτης του µηχανισµού πρότεινε την παρακάτω ανασύνθεση του µηχανισµού, όπως 

φαίνεται στην εικόνα. 

 

Επίσης η οµάδα µελέτης του µηχανισµού επεξεργάζεται και το µοντέλο ενός µηχανισµού µε τη 

διάταξη των γραναζιών, όπως φαίνεται στην εικόνα.  
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Η ανάγνωση των επιγραφών και η συµβολή της τεχνολογίας 

Ο Μηχανισµός βρέθηκε σπασµένος και συµπιεσµένος, 

γεµάτος ιζήµατα από τη διάβρωση που προκάλεσε το 

θαλασσινό νερό. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα, όταν βρέθηκε το ναυάγιο, η 

εξέταση του µηχανισµού ήταν εφικτή µόνο µε γυµνό µάτι 

και µε ασπρόµαυρες φωτογραφίες. Μόνο ένα θραύσµα 

είχε τότε ευανάγνωστες επιγραφές, το λεγόµενο σήµερα 

θραύσµα 19. 

  

Φωτογραφία του 1905 Φωτογραφία του 1974 µε 
απευθείας φωτισµό 

Φωτογραφία του 2006 
ύστερα από σάρωση σε 
αξονικό τοµογράφο και 
ειδική επεξεργασία στον 

υπολογιστή 
 

Μέχρι σήµερα έχουν αποκρυπτογραφηθεί περίπου 3000 χαρακτήρες. Όλες οι επιγραφές είναι 

γραµµένες µε ελληνικούς χαρακτήρες. Τα µέχρι στιγµής συµπεράσµατα επιβεβαιώνουν ότι ο 

Μηχανισµός των Αντικυθήρων είναι ένα αστρονοµικό όργανο, τόσο περίπλοκο που δεν είναι 

περίεργο ότι συνήθως αναφέρεται ως ο πρώτος (αναλογικός) υπολογιστής που κατασκευάστηκε 

ποτέ. 
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Η πατρότητα του µηχανισµού  
 
Για την κατασκευή του πρέπει να συνεργάστηκαν δύο µεγαλοφυΐες: ένας άριστος γνώστης και 

ερευνητής της επιστήµης της Αστρονοµίας και ένας ταλαντούχος τεχνίτης µε πολύ καλές γνώσεις 

Μαθηµατικών. Από την τεχνοτροπία των επιγραφών , εξάγεται το συµπέρασµα ότι κατασκευάστηκε 

κατά το δεύτερο ήµισυ του 2ου π.Χ. αιώνα (140 – 100 π.Χ.), ίσως στη Ρόδο, όπου την εποχή αυτή, 

άνθιζε η επιστήµη της Αστρονοµίας. Στη Ρόδο πέθανε το 120 π.Χ. ο µεγαλύτερος αστρονόµος της 

αρχαιότητας, ο Ίππαρχος. Εκεί έζησε, επίσης, ο γνωστότατος Στωικός φιλόσοφος και αστρονόµος, 

Ποσειδώνιος ο Ρόδιος.  

  

 

Μέχρι σήµερα υπάρχει η διάχυτη γνώµη ότι ο Μηχανισµός των Αντικυθήρων κατασκευάστηκε 

κάπου στη νότια Ελλάδα –ίσως στη Ρόδο-, ότι η χρήση του ήταν αστρονοµική και ότι ίσως υπήρξε 

όργανο ναυσιπλοΐας (βρέθηκε σε ναυάγιο). Παρόλη την πρόσφατη, έντονη διερεύνηση του 

Μηχανισµού, δεν έχει εντοπισθεί ακόµα ο τόπος κατασκευής του, ενώ υπάρχουν ενδείξεις ότι η 

χρήση του συνδεόταν µε τη Β∆ Ελλάδα. Είναι πολύ πιθανό να χρησιµοποιείτο για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς. Το εκτενές εγχειρίδιο χρήσης υποδεικνύει ότι ο κατασκευαστής δεν ήταν απαραίτητα και 

ο χρήστης του Μηχανισµού, ο οποίος, έχοντας τη δυνατότητα να προσδιορίζει τα κύρια 

αστρονοµικά φαινόµενα που συνδέονται µε τον Ήλιο και τη Σελήνη, καθώς επίσης και να 

προβλέπει εκλείψεις, κατείχε πιθανότατα πολύ ισχυρή κοινωνική θέση. 
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Μια πρόσφατη άποψη του καθηγητή Ξ.Μουσά υποστηρίζει πως ο µηχανισµός προέρχεται από 

παλαιότερους µηχανισµούς που είχε εφεύρει ο µεγαλύτερος αρχαίος µηχανικός της αρχαιότητας, ο 

Αρχιµήδης. Σύµφωνα µε τον καθηγητή: 

«Ο Μηχανισµός, που το αρχαίο όνοµά του είναι πινακίδιον, δηλαδή tablet, είναι ένα περίτεχνο 

µηχανικό σύµπαν, ένα πλανητάριο, αστρονοµικό ωρολόγιο. Η κατασκευή του βασίστηκε σε 

παρόµοιες κατασκευές του Αρχιµήδη και των µαθητών του στις Συρακούσες, όπως αποδεικνύουν οι 

αναλύσεις µας του Μηχανισµού των Αντικυθήρων.» 

Σύµφωνα µε τον καθηγητή: «οι ηλιακές εκλείψεις προβλέπονται στον Μηχανισµό από ένα 

ηµερολόγιο που απεικονίζεται σε µια ελικοειδή κλίµακα. Το ηµερολόγιο είναι χωρισµένο σε τρεις 

επάλληλες περιόδους 223 σεληνιακών µηνών που αντιστοιχούν σε 54 χρόνια, και είναι η περίοδος 

που επαναλαµβάνονται οι εκλείψεις Στο ηµερολόγιο είναι καταγεγραµµένοι οι χρόνοι των 

εκλείψεων, δηλαδή το έτος, ο µήνας και η ώρα. Η ώρα 

κατά την οποία παρατηρείται µια ηλιακή έκλειψη υποδεικνύει και την τοποθεσία απ’ όπου γίνεται η 

παρατήρηση. Με τη συνδροµή του ειδικού σε αρχαίες εκλείψεις Γ. Χένρικσον, που έκανε τους 

υπολογισµούς, διαπιστώνεται ότι οι εκλείψεις είχαν παρατηρηθεί από τις Συρακούσες. Αυτό 

σηµαίνει ότι ο Αρχιµήδης πρέπει να έκανε τις παρατηρήσεις, τις οποίες συνέχισαν οι µαθητές του 

µετά τον θάνατό του».  

Οι κατάλογοι µε τις ηλιακές εκλείψεις θεωρείται πολύ πιθανόν ότι περιήλθαν στη γνώση του πλέον 

φηµισµένου αστρονόµου Iππαρχου, ο οποίος έζησε την εποχή που κατασκευάστηκε ο Μηχανισµός. 

«Μπορούµε να υποθέσουµε ότι ο ίδιος κατασκεύασε ή επέβλεψε την κατασκευή του Μηχανισµού 

στα φηµισµένα εργαστήρια της πολύ πλούσιας Ρόδου, η οποία είχε εξαιρετική παράδοση στη 

φιλοσοφία και τις επιστήµες για αιώνες». 
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Μοντελοποίηση-Τα µοντέλα του Μηχανισµού 

Παλαιότερα µοντέλα 

Το πρώτο µοντέλο του Μηχανισµού των Αντικυθήρων κατασκευάστηκε κατά την δεκαετία του 1930 

από τον Ιωάννη Θεοφανίδη. Ένα µοντέλο βασισµένο στο έργο του Πράις κατασκευάσθηκε την 

δεκαετία του 1980 από τον Ρόµπερτ Ντερόσκι και δωρίσθηκε από τον Πράις στο Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο, στην Αθήνα. Στην Αυστραλία, ο ωρολογοποιός Φράνκ Πέρσιβαλ 

κατασκεύασε ένα µοντέλο βασισµένο στις έρευνες των Άλαν Μπρόµλεϋ και Μάικλ Ράιτ, ο οποίος 

µεταγενέστερα ανέπτυξε το δικό του µοντέλο. 

Το Μοντέλο του Price 

O καθηγητής Price δηµιούργησε µια ανακατασκευή του µηχανισµού το 1958, µε τα στοιχεία που 

είχε µέχρι τότε και µε τη θεωρία για τη λειτουργία του.  

Το µοντέλο Price - Καράκαλου 

Το 1971 µετά από τη συνεργασία του Price µε τον κο Καράκαλο και τη χρήση ακτίνων Χ, 

δηµιουργήθηκε ένα νέο φυσικό µοντέλο του µηχανισµού. Σήµερα έχουµε το µοντέλο στο Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο    
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Σύγχρονα 

Με τα νέα αποτελέσµατα και τα τελευταία διαγράµµατα γραναζιών της οµάδας του Προγράµµατος 

για την Μελέτη του Μηχανισµού των Αντικυθήρων, νέα µοντέλα κατασκευάζονται από άλλους 

ερευνητές µε µερικά από αυτά να είναι λειτουργικά. Τα αποτελέσµατα της οµάδας έχουν 

ενσωµατωθεί σε τουλάχιστον τρία µοντέλα, κατασκευασµένα από τον Μάικλ Ράιτ, τον ∆ιονύσιο 

Κριάρη, τον Μάσσιµο Βισεντίνι και την Τατιάνα Βαν Βαρκ, ενώ η ερευνητική οµάδα του 

Προγράµµατος αναπτύσσει ένα µοντέλο βασισµένο στην τρέχουσα έρευνα. Ταυτόχρονα 

κατασκευάζονται µοντέλα για εκπαιδευτική χρήση από διάφορους φορείς και άτοµα ανά τον κόσµο. 

Επιπλέον, µερικοί µοναδικοί µηχανισµοί κατασκευάζονται βασισµένοι στον Μηχανισµό των 

Αντικυθήρων. 

 

Το Μοντέλο του Wright 
 
Το 2002 ένα νέο φυσικό µοντέλο έγινε από τον Μάικλ Ράιτ (Michael Wright), µηχανολόγο µηχανικό 

του Μουσείου της Επιστήµης του Λονδίνου, σε συνεργασία µε τον Μπέρναρντ Γκάρντνερ από το 

Σίδνεϋ. Στο µοντέλο του Wright η µοντελοποίηση προήλθε από τα νέα επιγραφικά και τεχνολογικά 

ευρήµατατα µετά από χρήση αξονικού τοµογράφου και τη λήψη γραµµικών αξονικών τοµογραφιών 

του αντικειµένου.  
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Το µοντέλο που κατασκευάστηκε και ανανεώθηκε από τον Μάικλ Ράιτ στο Λονδίνο, ενσωµατώνει 

τα ευρήµατα της οµάδας του Προγράµµατος. Ο ίδιος λέει σχετικά µε το µοντέλο του: "Το µοντέλο 

µου είναι βασισµένο στην προσωπική µου έρευνα αλλά έχει διαφοροποιηθεί ελαφρώς για να 

συµφωνεί µε τα ευρήµατα της οµάδας του Προγράµµατος για την Μελέτη του Μηχανισµού των 

Αντικυθήρων. Ο µηχανισµός µου περιλαµβάνει του πέντε γνωστούς πλανήτες κατά την αρχαιότητα 

και η προηγούµενη ύπαρξη ενός χαµένου πλέον πλανητικού µηχανισµού φαίνεται να υποστηρίζεται 

από τις επιγραφές."  

 

Το Μοντέλο του µαθηµατικού ∆ιονύση Κριάρη  
 
Το 2010, έγινε ένα µοντέλο του µηχανισµού από τον µαθηµατικό ∆ιονύση Κριάρη. Το µοντέλο 

βασίζεται στα νέα ευρήµατα του Ερευνητικού Προγράµµατος του Μηχανισµού των Αντικυθήρων και 

το οποίο σήµερα εκτίθεται στο Παιδικό Μουσείο του Μανχάταν, και αποτελεί µέρος της έκθεσης 

«Θεοί, Μύθοι και Θνητοί». 
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Το Μοντέλο του ΑΠΘ (Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης) 
 

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα του 

Μηχανισµού των Αντικυθήρων για την ανάδειξη της 

επιστηµονικής και τεχνολογικής κληρονοµιάς της χώρας µας, 

θέσπισε µία υποτροφία για την εκπόνηση ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής 

για το Μηχανισµό. Η ∆ιδακτορική αυτή διατριβή εκπονείται στο 

Τµήµα Φυσικής, µε έδρα στο Εργαστήριο Αστρονοµίας του Τοµέα 

Αστροφυσικής, Αστρονοµίας και Μηχανικής (υποψήφια ∆ιδάκτωρ, 

η κυρία Μαγδαληνή Αναστασίου, συµβουλευτική επιτροπή Γιάννη Σειραδάκη (Τµήµα Φυσικής), 

Κυριάκο Ευσταθίου (Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών) και Στέλλα Bρούγου (Τµήµα Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας). Στο πλαίσιο της διδακτορικής ∆ιατριβής και υπό την επίβλεψη του κ.Ευσταθίου έχει 

κατασκευαστεί ένα οµοίωµα του Μηχανισµού, το οποίο περιλαµβάνει όλες τις νέες ανακαλύψεις. Το 

πλέον πρόσφατο οµοίωµα εκτίθεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, κατόπιν δωρεάς του ΑΠΘ. 

Το Μοντέλο του οίκου Hublot 

Ο Σουηδός µηχανικός Ματιάς Μπάτετ έχει δηµιουργήσει ένα ρολόι για τον οίκο Hublot, το οποίο 

ενσωµατώνει τις λειτουργίες του Μηχανισµού των Αντικυθήρων. Ένα αντίγραφο του ρολογιού 

εκτίθεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο στην Αθήνα.  
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Το Μοντέλο µε κοµµάτια Lego 
 
Το 2010, έγινε ένα µοντέλο του µηχανισµού µε κοµµάτια Lego. 
 

  
 

O Andrew Carol που έφτιαξε το µοντέλο χρησιµοποίησε περισσότερα από 100 γρανάζια και όχι 30 

όπως του µηχανισµού και όπως είπε και ο ίδιος οι προβλέψεις του αρχαίου µηχανισµού είναι πιο 

ακριβείς από αυτές του Lego-µηχανισµού. Οι αρχαίοι είχαν βρει απλούστερο και πιο ακριβή τρόπο 

να προσεγγίσουν την ελλειπτική τροχιά µέσω των γραναζιών. 
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